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B Wie ist die Waldkiefer an ihren Standort angepasst?

Die immergriine Waldkiefer (Pinus sylvestris) ist eine schnellwachsende Baumart, die nur geringe Anspriiche an die
Umwelt stellt. Sie vertragt intensive Sonnenstrahlung und groBe Hitze. Im Vergleich zu anderen Baumarten oder
Strauchern ist ihre Konkurrenzfahigkeit gering. Ihre natirliche Verbreitung in Deutschland ist daher auf Standorte
beschrankt, die ander
Pfahlwurzeln der Kief
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nach der Fichte die zweithaufigste Baumart in den deutschen Waldern. <
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Sklerenchym

b . Epidermis der Kiefernadel (vergroRerter Ausschnitt)
Zeichnungen: Bokehof-Reckelkamm
Sklerench stigl 1gsgewebe bei Pflanzen. Sklerenchymzellen bilden sekundér verdickte, meistens verholzte, wasserundurch-
Iassig\ .
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@eschriﬂen Sie Abbildung 1 (7: Harzkanal; 8: zentrales Leitblindel)! Skizzieren Sie den beschrifteten
Querschnitt eines Buchenblattes!
2.

Vergleichen Sie die Querschnitte von Buchenblatt und Kiefernadel unter Berlicksichtigung der Abbildungen 1
und 2 kriteriengestitzt! Die Strukturen 7 und 8 missen nicht berlicksichtigt werden. Leiten Sie aus lhrem
Vergleich ab, ob es sich bei der Kiefernadel um eine spezialisierte Blattform handelt!

Formulieren ausgehend vom Text eine Hypothese, an welche Standortbedingungen die Nadeln der Kiefern
angepasst sind! Leiten Sie aus Ihrer Hypothese ein Problem fiir die Pflanze ab! Beachten Sie, dass Uber die
Blatter der Pflanzen der Gasaustausch und die Verdunstung erfolgen! Werten Sie lhren kgV
hypothesenbezogen aus und interpretieren Sie die Ergebnisse!
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